
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,                   
Ks. Wiktor Szponar, Daria Potocka,  Ola Pszczółkowska,  Zosia Pior Kucińska,  Katarzyna Starosta, Anna 
Giedziewicz, Krzysztof Marszalec,  Bartłomiej Starosta, 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
W dzisiejszym fragmencie Ewangelii bardzo porusza mnie, kiedy Jezus mówi, że "Ja się na to narodziłem 
i na to przyszedłem na świat, aby dać świadectwo prawdzie.". A przecież my mamy być jak Jezus, na jego 
podobieństwo... Czy ja jako osoba wierząca daje świadectwo Prawdzie, tej Chrystusowej? Czy na 
pytanie zadane przez dzisiejszego "Piłata" czy jestem chrześcijaninem, bez żadnego zawahania 
odpowiedziałabym "tak"? Jezus doskonale wie po co przyszedł na świat i jaka jest jego rola, a ja wiem, 
że właśnie tego mam się dzisiaj od Niego uczyć.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Król na tronie z Krzyża

I czytanie: „A oto na obłokach nieba przybywa jakby Syn Człowieczy" –  to chyba najważniejsze zdanie 
jakie pada w całej Księdze Daniela. Proroctwo to w świetle Starego Testamentu jest zupełnie 
niezrozumiałe: obłok jest symbolem Boga. Jak więc „Syn Człowiek ma przybyć na Bogu"? To proroctwo 
staje się zrozumiałe dopiero w świetle Ewangelii. Niezwykłe w wizji Daniela jest również to, że                     
w obecności Boga przebywają „wszystkie narody, ludy i języki", a nie tylko Naród Wybrany.                     
W starożytnym judaizmie to bardzo kontrowersyjny pogląd.

Psalm: Z nadejściem nowego roku Izraelici śpiewali właśnie psalm 93, czcili nim objęcie tronu przez 
Jahwe. Psalm ten sławi królowanie Boga w całym stworzeniu i nad Izraelem. Oba wątki (wstąpienie na 
tron Syna Człowieczego i królowanie nad całym stworzeniem) mistrzowsko połączy św. Jan w swojej 
Ewangelii.

II czytanie: Apokalipsa św. Jana wprost nawiązuje do proroctwa z Księgi Daniela. Tajemnica Syna 
Człowieczego przybywającego na obłoku zostaje odsłonięta (grec. apocalypto), jest nim Jezus                      
z Nazaretu, prawdziwy Mesjasz.

Ewangelia: W Ewangelii św. Jana Jezus podczas przesłuchania przez Piłata nazywa samego siebie 
Królem, by później jako Król wstąpić na tron, który był krzyżem. Z tego tronu-krzyża swoją krwią zawiera 
Nowe Przymierze (łac. Novum Testamentum). Zawarcie tego Przymierza jest dla człowieka nie tylko 
darem, ale i zobowiązaniem, z którego zostanie rozliczony, gdy „na obłokach nieba przybędzie Syn 
Człowieczy".
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Ogłoszenia parafialne
ź  Dzisiejsza Uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata jest ostatnią niedzielą roku liturgicznego. Jak 

już wspominaliśmy, jest to także patronalne święto naszych Sióstr Betanek. Składamy najlepsze życzenia       
i dziękujemy siostrom – Bernardzie, Amandzie, Marietcie i Michaeli za ich codzienną posługę w naszej 
parafii. 

ź  We wtorek zapraszamy na nabożeństwo misyjne. Odprawimy je o godz. 17.30.
ź W środę podczas Mszy Świętej wieczornej o godz. 18.00 będziemy modlić się w intencji członków 

Wspólnoty Żywego Różańca. Po Mszy św. odbędzie się spotkanie w kościele.
ź Zapraszamy naszych parafian na uroczystą inaugurację tegorocznego adwentu i nowego roku liturgicznego 

w najbliższą sobotę 30 listopada o godz. 17.30. Sobotnia adwentowa liturgia to LUCERNARIUM, czyli 
nieszpory połączone z uroczystym śpiewem i zapaleniem świec na wieńcu adwentowym. Prosimy                 
o przyniesienie świec.

ź W przyszłą niedzielę gościć będziemy w naszym kościele pracowników firmy Lotos Petrobal�c. Podczas 
Mszy św. o godz. 13.00 będą dziękować Bogu, za wstawiennictwem św. Barbary, za otrzymane łaski i prosić        
o dalszą opiekę i Boże błogosławieństwo w swojej trudnej i niebezpiecznej pracy. Będzie to „Barbórka" 
górników morskich.

ź W związku z wieloletnią tradycją, po świętach Bożego Narodzenia, pragniemy odwiedzić naszych parafian       
z wizytę duszpasterską - czyli kolędą. Prosimy zatem o wyrażenie gotowości spotkania z kapłanem w swoim 
mieszkaniu i wypełnienie formularza wyłożonego za ławkami lub zgłoszenie za pomocą internetu. 
Formularz internetowy jest dostępny na naszej parafialnej stronie zaś pisemne zgłoszenia można składać       
w zakrys�i lub biurze parafialnym. Zapisy będą trwały do 20 grudnia. Przewidujemy także kolędowe 
spotkania modlitewne dla poszczególnych bloków w kościele. Szczegółowy plan podamy na początku 
nowego roku. 

ź Przypominamy iż w kiosku parafialnym, zakrys�i i biurze parafialnym są już dostępne poświęcone opłatki 
wigilijne. Polecamy także prasę katolicką i biuletyn „Źródło i Szczyt". 
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata

Uroczystość Chrystusa Króla do liturgii wprowadził papież Pius XI, encykliką Quas Primas z 11 grudnia 1925 r., na 
zakończenie roku jubileuszowego. Nakazał wtedy, aby we wszystkich kościołach tego dnia, po głównym 
nabożeństwie, przed wystawionym Najświętszym Sakramentem, odmówić litanię do Najświętszego Serca Pana 
Jezusa oraz akt poświęcenia rodzaju ludzkiego Najświętszemu Sercu. Początkowo uroczystość obchodzono w 
ostatnią niedzielę października; reforma soborowa przeniosła jej termin na ostatnią niedzielę roku 
liturgicznego.

Uroczystość ta ma nam uświadomić, że Chrystus jest Królem całego stworzenia – wszechświata. Jego 
panowanie nie wynika z jakichś dokonań, z wybrania czy z wywalczenia tej godności. On jest Królem, bo jest 
Bogiem-Człowiekiem, Stworzycielem i Odkupicielem. Z tego właśnie tytułu ma absolutną władzę. Bóg nie tylko 
stworzył świat, ale ciągle go stwarza i nim włada. Królestwo Jezusa jest czymś zupełnie innym od wszystkich 
królestw ziemskich. Dotyczy ono wszystkich narodów, wszystkich miejsc i wszystkich czasów.

A oto fragment ww. encykliki papieża Piusa XI:

„Od dawna już powszechnie nazywano Chrystusa Królem w przenośnym tego słowa znaczeniu, a to z powodu 
najwyższego stopnia dostojeństwa, przez które wyprzedza wszystkie stworzenia i przewyższa je. Mówimy więc, 
iż Chrystus króluje w umysłach ludzkich, nie tyle dla głębi umysłu i rozległości swej wiedzy, ile że On sam jest 
prawdą, a ludzie od Niego powinni prawdę czerpać i posłusznie ją przyjmować; mówimy też, iż Chrystus króluje 
w woli ludzkiej, ponieważ w Nim nie tylko nieskazitelna wola ludzka stosuje się zupełnie i z całym 
posłuszeństwem do najświętszej woli boskiej, lecz także dlatego, że Chrystus tak wpływa natchnieniami swymi 
na naszą wolną wolę, iż zapalamy się do najszlachetniejszych rzeczy. Wreszcie uznajemy Chrystusa jako Króla 
serc dla Jego „przewyższającej naukę miłości" i dla łagodności, i łaskawości, którą przyciąga dusze. Żaden 
bowiem człowiek nigdy nie był i nie będzie do tego stopnia ukochanym przez wszystkie narody, jak Jezus 
Chrystus." xmc



PIERWSZE CZYTANIE
Dn 7, 13-14

Królestwo Syna Człowieczego

Czytanie z Księgi proroka Daniela

Patrzyłem w nocnych widzeniach: a oto na obłokach nieba przybywa jakby Syn Człowieczy. Podchodzi 
do Przedwiecznego i wprowadzają Go przed Niego. Powierzono Mu panowanie, chwałę i władzę 
królewską, a służyły Mu wszystkie narody, ludy i języki. Panowanie Jego jest wiecznym panowaniem, 
które nie przeminie, a Jego królestwo nie ulegnie zagładzie.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 93 (92), 1. 2 i 5 (R.: por. 1a)

Pan Bóg króluje, pełen majestatu

Pan króluje, oblókł się w majestat, *
Pan wdział potęgę i nią się przepasał.
Tak świat utwierdził, *
że się nie zachwieje.

Pan Bóg króluje, pełen majestatu
Twój tron niewzruszony na wieki, *
istniejesz od wieków, Boże.
Świadectwa Twoje bardzo godne są wiary; †
Twojemu domowi świętość przystoi *
po wszystkie dni, o Panie.

Pan Bóg króluje, pełen majestatu

DRUGIE CZYTANIE
Ap 1, 5-8

Chrystus jest władcą królów ziemi

Czytanie z Apokalipsy Świętego Jana Apostoła

Jezus Chrystus jest Świadkiem Wiernym, Pierworodnym wśród umarłych i Władcą królów ziemi.

Temu, który nas miłuje i który przez swą krew uwolnił nas od naszych grzechów, i uczynił nas 
królestwem – kapłanami dla Boga i Ojca swojego, Jemu chwała i moc na wieki wieków! Amen.

Oto nadchodzi z obłokami i ujrzy Go wszelkie oko i wszyscy, którzy Go przebili. I będą Go opłakiwać 
wszystkie pokolenia ziemi. Tak: Amen. Ja jestem Alfa i Omega, mówi Pan Bóg, Który jest, Który był i Który 
przychodzi, Wszechmogący.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. Mk 11, 9c. 10a
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Błogosławiony, który przybywa w imię Pańskie.
Błogosławione Jego królestwo, które nadchodzi.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 18, 33b-37

Królestwo Chrystusa nie jest z tego świata

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Piłat powiedział do Jezusa: «Czy Ty jesteś Królem żydowskim?» Jezus odpowiedział: «Czy to mówisz od 
siebie, czy też inni powiedzieli ci o Mnie?» Piłat odparł: «Czy ja jestem Żydem? Naród Twój i arcykapłani 
wydali mi Ciebie. Co uczyniłeś?» Odpowiedział Jezus: «Królestwo moje nie jest z tego świata. Gdyby 
królestwo moje było z tego świata, słudzy moi biliby się, abym nie został wydany Żydom. Teraz zaś królestwo 
moje nie jest stąd». Piłat zatem powiedział do Niego: «A więc jesteś królem?» Odpowiedział Jezus: «Tak, 
jestem królem. Ja się na to narodziłem i na to przyszedłem na świat, aby dać świadectwo prawdzie. Każdy, 
kto jest z prawdy, słucha mojego głosu».

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
w miniony piątek, 22 listopada, obchodziliśmy 
wspomnienie Św. Cecylii? Święta Cecylia jest 
patronką muzyki kościelnej, organistów, 
chórów i scholii. Według tradycji to właśnie jej 
zawdzięczamy połączenie modlitwy z muzyką!

Z życia Lux Cordis
Amen: Miniony weekend spędziliśmy w nadmorskiej miejscowości na wyjeździe rekolekcyjno – 
integracyjnym. Część duchową „Eucharys�a moją mocą" prowadził ksiądz Wiktor, który cierpliwie 
odpowiadał na nasze dociekliwe pytania. Był to wspaniały czas odkrywania Boga oraz budowania relacji               
w naszej wspólnocie. Podczas poniedziałkowego spotkania wysłuchaliśmy konferencji  „Księga Rut".            
W grupkach dzieliliśmy się swoimi refleksjami na temat naszego podejścia do życiowych tragedii i zaufania 
Bogu.

Duszpasterstwo Młodzieżowe: W miniony wtorek podczas naszego spotkania gościliśmy księdza Wiktora, 
który poprowadził konferencję na temat swoich książek „Życie po śmierci. Teologiczne śledztwo" oraz 
„Życie po śmierci 2". Ksiądz Wiktor podzielił się z nami teologicznymi refleksjami na temat tajemnicy życia 
po śmierci i wpływu tych nauk na naszą wiarę. Dziękujemy za owocne spotkanie!

Duszpasterstwo Młodzieży Młodszej: Nasze piątkowe spotkanie rozpoczęliśmy od rozważania Ewangelii            
z Niedzieli Chrystusa Króla. Każdy z nas miał okazję do podzielenia się własnymi spostrzeżeniami na temat 
Słowa. W kolejnej części tradycyjnie zadbaliśmy o wspólną integrację przy grze planszowej rummikub.
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